

FERRO
CARRILES.

De Palma a Manacor
3'15 (mixto)—8'10 m. y 2'45 t.
De Palma a La Puebla
3'15 (mixto)—8'10 m. y 2'45 t. y 4'15 (mixto) t.
De Manacor a Palma y La Puebla
3'15 (mixto), 8 m.—5'5 t.
De La Puebla a Palma
4 (mixto), 8'25 m. y 5'30 t.
De La Puebla a Manacor
4 (mixto), 8'25 m. y 3'15 tarde.
Los días de mercado en Inca.
De Inca a Palma 2 t.

LA OPINION.

VAPORES
CORREOS.

Salidas.—Dom. 8 m. Ibiza y Alican-
te.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 3 t. Bar-
celona.—Mier. 2'25 t. Mahon por Alcudia.
—Juev. 3 t. Valencia.—Sáb. 2'25 t. Barce-
lona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—
—9 m. Mahon por Alcudia.—Mier. 3 t.
Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon
—10 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado
m. Barcelona.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion,
Y EN LA IMPRENTA DE B. ROTGER,
Palacio, 2 y 4.

Redaccion y Administracion: Plaza de Santa Eulalia, 1 principal.

Despacho, de 8 a 11 de la mañana.

PRECIO DE SUSCRICION.

1'25 PESETA AL MES.

LA SALUD Y LOS VESTIDOS.

Las antiguas generaciones y los primi-
tivos pueblos, demostraron en su sencilla
y especial indumentaria, una sabiduría
y un buen sentido dignos de envidia y
alabanza. El instinto de la comodidad
fué consultado antes que el instinto de
la belleza para la invencion de los trajes.
El sentido práctico fué anterior al senti-
do estético en este punto; luego se com-
plementaron.

La forma talar de las vestiduras, á
más de imprimir nobleza y magestad al
continente, privaba al individuo de las
tiránicas sujeciones y molestias que traen
consigo las modas de nuestros días.

Pero las razas humanas que han teni-
do el buen acuerdo de conservar en sus
trajes la amplitud y holgura de los trajes
primitivos, nos mueven á compasion por
tan absurdo atraso.

El hombre civilizado no se viste; se
forra. Sus prendas de vestir son verdade-
ras fundas.

La civilizacion y la cultura, á medida
que han ido rompiendo cadenas y yugos
en la sociedad y en la historia, han ido
encerrando á la mujer y al hombre en
las angostas cárceles de los modernos
atavios, y metiéndoles cada vez mas en
cintura.

Todo el mundo clama contra la estre-
chez económica de nuestros tiempos y
nadie protesta contra las ridículas estre-
checes de nuestras modas. Todo el mundo
se fija en si el corte, el color y el género

de los trajes se ajusta á los últimos figu-
rines, y nadie para las mientes en si están
ó no de acuerdo con las conveniencias de
la salud y los preceptos de la higiene.

La mujer sobre todo, prodigio de do-
cilidad ante las soberanas órdenes de la
moda, déjase arrastrar, con permiso y
beneplácito del hombre, á los extremos
más inconcebibles, y más peligrosos á
veces.

Conviene, pues, dirigir la palabra á la
mujer, en nombre de la higiene, y adver-
tirla de los daños que la naturaleza de
sus trajes puede acarrear á su salud y á
su vida.

Sabido es que los tegidos de proceden-
cia vegetal como lino, cáñamo, paja, etc.,
son excelentes conductores del calor, esto
es, le transmiten con facilidad suma.
Siendo, pues, en estío la temperatura del
cuerpo humano superior, por lo comun,
á la del ambiente, fácil es despojarnos
del exceso de calórico usando vestiduras
de los tejidos mencionados.

Las lanas y demás telas de origen ani-
mal, por el contrario, como malas con-
ductoras del calórico, producen el efecto
opuesto, además de irritar la piel si van
á ella muy próximas, y de aumentar la
circulacion capilar, y de provocar copio-
so sudor y abundante exhalacion cutá-
nea.

No es, pues, la lana el tegido de uso
más conveniente para el estío; verdad es
que se la mezcla frecuentemente con al-
godon, el cual conjura en parte el riesgo

de los enfriamientos rápidos; pero ténga-
se en cuenta que el algodón es la materia
vegetal peor conductora del calórico, y
por lo tanto la menos fresca.

La seda ocupa un justo medio entre los
extremos indicados. Su uso es, pues, in-
diferente en cualquiera de las estacio-
nes.

La textura de las telas influye notable-
mente en sus cualidades y en sus efectos;
las lisas, tupidas y suaves, son mucho
más frescas que las de tegidos porosos,
labrados, ásperos y velludos; son estos
últimos, por consiguiente, impropios para
verano.

El color de los vestidos influye igual-
mente en su permeabilidad para el calor;
porque mientras los claros,—y el blanco
más que ninguno,—le rechazan, los os-
curos,—y el rojo, segun Chevalier, en
mayor grado,—le absorben.

Pero el punto en que las exigencias del
coquetismo y las modas han hecho sentir
siempre y preferentemente todo el peso
de sus errores, es el relativo á la forma
de los vestidos.

Hagamos para este punto párrafo aparte.

Aconseja la higiene que en verano, á
diferencia del invierno, gocen los vesti-
dos de cierto vuelo y amplitud, que, per-
mitiendo la frecuente renovacion del aire
interior, permita al cuerpo refrescar, por
irradiacion, su temperatura. Más si los
vestidos muy ajustados, al impedir el
descenso de la sangre de la cabeza por la
presion que ejercen en las venas ingula-
res, exponen á las congestiones cerebra-

les y apoplejías, en cambio cuando la
garganta y nacimiento del pecho van des-
nudos, son inminentes los accesos infla-
matorios de estas regiones; sobre todo en
las edades tiernas.

Más lo que en todos tiempos la razon
y la ciencia han condenado con más por-
fía y la moda y el coquetismo han con-
servado con más teson, es la compresion
inmoderada que se hace ejercer á los ves-
tidos y corsés sobre dos cavidades impor-
tantes, el pecho y el vientre, condenán-
doles á la inmovilidad, cuando sus res-
pectivas funciones necesitan una libertad
de accion completa.

La armadura huesosa que constituye
la cavidad torácica, afecta una forma có-
nica, cuya base corresponde á las últimas
costillas, y cuya angostura se halla al ni-
vel del cuello. No se ha conformado la
mujer con esta configuracion natural y se
esfuerza en estrechar extremadamente las
dimensiones inferiores del tronco, expo-
niéndole á innumerables riesgos.

La presion exagerada de los vestidos y
de los corsés y de las fajas, destruye la
dureza de los pechos, cambia su direccion
natural en algunos casos y se opone en
otros muchos á su perfecto desarrollo,
incapacitándolos para la importante fun-
cion de la lactancia.

Aún mas fatal es aquella presion inte-
riormente, pues estrechando la cavidad
del pecho, impide la libre y completa
respiracion, en términos de que, si una
mujer bien constituida absorbe 20 pul-
gadas cúbicas de aire en cada movimien-
to respiratorio, con corsé, puesto aquella

FOLLETIN.

LA PRIMERA MUERTE.

Tragedia biblica.

POR

EMILIO CASTELAR.

(CONCLUSION.)

—Cain, Cain, acuérdate, por Dios, de
que soy tu hermano.

—Muere, muere, muere. Ya cae baña-
do en sangre.

—Maldito... no... no, Dios mio, perdó-
nalo. Mi madre... ¡ah!... Y aspira Abel.

—Ya ha muerto, dice Cain. Tambien
tras la sangre se va rápidamente su vida.

Tambien lucha con las ansias horribles;
tambien el dolor sacude su látigo por to-
dos sus miembros. ¿En qué te diferencias,
hombre, del leon que se arrastra por las
selvas, cuando mi flecha envenenada le
hiere, y ruge y gime y se revuelca en su
sangre, y arranca las piedras con sus gar-
ras, y se lame las heridas con su ancha
lengua, y por fin exánime cae yerto, sin
movimiento, sin vida? Pero ¿qué mal me
habia hecho este hombre? ¿Pues qué? ¿no
habia espacio para los dos en tierra tan
grande? ¿Necesitaba acaso yo, para respi-
rar, el aire que él respiraba? ¿Y mis pa-
dres! Allí, allí los veo. Vienen. Huyá-
mos.

En esto aparece la infeliz Eva y dice:
En verdad Dios nos ha castigado; pero
junto al veneno ha puesto amoroso la
dulce miel, y nos ha arrebatado todo el
bien á la tierra. Vamos á buscar á nuestro
hijo Abel, santa compensacion de nues-
tras penas, que alegra con su amor nues-
tros días, y es la esperanza de nuestra po-
bre vida. Abel ha sido como el recuerdo
vivo de la tranquila felicidad del Eden,
como la imagen de aquellas dulces horas
que pasaban rozando con sus alas nuestra
frente para renovar en todos los instantes
del día la vida y sus bienhadadas sensa-
ciones. ¡Oh! ¡que placer tan grande senti
en mi seno cuando por vez primera palpi-
taron en él mis ojos, deblando mi exis-
tencia! Me parecía que mi vientre era un
santuario donde se guardaba el único res-
to de bien que el génio de las tinieblas no
pudo arrebatarme con sus enemigas crue-
les guerras. Cuando nació mi primer hijo,
¡ay! nació en él una nueva vida, una nue-
va alma para mí. Yo me inclinaba sobre
el tiernuelo niño abrigado en mi seno,

con un éxtasis mas grande aun que el éx-
tasis divino que sentí cuando la vida se
despertó envuelta en el suspiro creador
que exhalaba de sus labios el Eterno; y
velando su tranquilo sueño, en su respi-
racion bebía nueva vida, y renovaba mi
alma antes eclipsada por el mal, purifi-
cándola con su bendito amor.

Cuando miraba su pura frente, sus ojos
entornados, que dejaban entrever al tra-
vés de sus largos párpados la alegría de
sus azules pupilas mas serenas que un la-
go del Paraíso, sus mejillas sonrosadas,
más fragantes que la flor por la mañana;
la sonrisa que vaga en sus labios, tran-
quila palpacion de su pecho, sin atre-
verme á besarle por temor de que se des-
pertara; le pasaba el brazo por la cabeza,
para oprimirla mas contra mi seno y acer-
carla mas á mi alma; recoía el aroma que
se exhalaba de su respiracion para beber
su vida; y me abismaba en una contem-
placion infinita. Como si no pasase á mi
alrededor el tiempo sentia que toda mi
vida estaba suspensa de aquella leve vida
y todo mi ser mezclado en aquel breve
pequeño ser; hasta que la viveza y la in-
tensidad del sentimiento arrancaban á
mis éxtaticos ojos una lágrima que al caer
sobre su rostro le despertaba; y entonces
sacudia el niño su dulce sueño frotán-
dose con sus manecitas el rostro y me mir-
aba sonriéndose, y se vela sin duda en mis
ojos porque estaba largamente silencioso,
fija en mí la tranquila vista; y en sus
juegos me recordaba los ángeles que abrian
sus alas sobre nuestra cuna de rosas; y
con sus caricias me tornaba tambien á mi
niña, volviéndome la perdida paz del alma,
como si en sus rosados labios tra-
jera la dulce esencia de nuestra primera
vida.

—Y al concluir Eva estas palabras apa-
rece Adán que dice: Veo á Abel tendido.
Estará dormido. Me parece que se halla
cubierto de Sangre. Habrá matado mu-
chos corderillos. ¡Abel! ¡Abel! Le llamo y
responde. ¡Abel! Bajemos prontamente,
bajemos al pié del ara. ¡Que horror! ¡Abel!
Está frio. ¡Abel...! ¡Ah! le han muerto.

—¿Mi hijo! ¿Mi hijo muerto! exclama Eva
cayendo sobre el cuerpo de Abel. No res-
piro, no se mueve su corazon, no brillan
sus ojos, no laten sus sienes; su cuerpo es-
tá yerto, la sangre le cubre... Hijo mio,
hijo mio, ¿no oyes la voz de tu madre?
estará dormido; un pesado sueño habrá
caido sobre sus párpados. La fatiga, el can-
sancio del trabajo habrá entorpecido sus
miembros. Levántemele. ¡Ay! vuelve á
caer sin fuerza en la dura tierra, mi hijo,

mi hijo. La vida no puede faltarle, no le
faltará la vida, porque yo que soy su ma-
dre y no lo consentiré. Si pudiera morir,
le volveria la vida con la sangre de mis
venas, con el calor de mis encendidas lá-
grimas. Abel, ¡no martirices á tu madre!
Contesta, hijo mio, contesta á mi palabra.
Tus labios en cuyos besos debia yo mi
existencia no se han cerrado para siempre;
la luz de tus ojos no se ha extinguido,
porque el mundo estaria en espantosa y
espesa oscuridad; tu no has muerto, por-
que aun vive tu madre. En ese rostro pá-
lido se vé el dolor y la amargura. Por es-
ta herida sale tu sangre; acaso habrá por
ella salido tambien tu vida. ¡Oh! ¿Qué fie-
ra te ha herido? Será más traidora que la
serpiente, más feroz que el leon, más car-
nicera que el tigre, más horrible que el
chacal, más fiera que todos los brutos que
han sentido sobre sus anchas lenguas la
amarga gota caída del seno del mal. ¿Pero
será posible que haya de volver á vida?
¿Será posible que tu palabra no haya de
sonar nunca en los oídos de tu madre, tu
palabra más dulce que el cántico de los
ruiseñores del Eden? ¿Será posible que no
hayan de alumbrar tus ojos más, tus ojos,
más puros que la imaculada luz del pri-
mer día de la Creacion? No; me habria yo
quedado ciega, porque yo veía de la luz
que despedían los ojos de mi hijo. ¿Vá á
estar siempre así? Lo tendré aquí apretado
contra mi corazon de fuego. Aquí estara,
en mi seno, aunque ese sueño sea eterno.
¿Cuántas noches he pasado velando su
tranquilo dormir! Pero estaba sosegado,
sonreía dulcemente; y veía por sus megil-
llas correr calorosa la sabia de la vida, ti-
ñéndolas de rosado color. Ahora está frio,
sus labios están contraídos, sus ojos apa-
gados, su cuerpo yerto. ¿Y no le podré yo
volver á dar el calor en mi seno? Pues
que ¿no le di yo la vida? ¿No es su cuerpo
la ceniza caída de la llama de mi amor?
Yo te enrojeceré de nuevo entre mis bra-
zos con el fuego de mi ser, y vivir mas
joven y mas hermoso.

Si es preciso que mi ser se pierda,
que mi vida se acaba, no importa con tal
que vivas tu. Hijo, hijo mio ¿has muerto?
Y te pudrirás como la fruta caída del ár-
bol, como el toro que mata á Cain en sus
correrías y deja abandonado en los cam-
pos? Pues si has muerto, yo me estaré
aquí contigo, y el olor de tu corrompido
cuerpo me parecerá mas grato que el olor
de la rosa en primavera. ¿Qué veo? ¿Qué
veo? Una manada de cuervos me rotea
graznando y queriendo cebarse en las en-
trañas de mi hijo.

Los chacales rechinan los dientes en sus
oscuras cavernas, en sus negras madrigue-
ras, hambrientos de sus carnes. ¿Queréis
arrebatármelo? Venid, venid y con mis
uñas desgarraré vuestras carnes; venid, y
la leona cuando guarda sus cachorros no
será tan fiera como yo. Dejadme, dejadme;
y no pidais para vuestros festines á mi hi-
jo. Dejad que con mi cabellera seque su
sangre, que con mis besos cure sus heri-
das, que con mis lágrimas le lave estas
manchas lividas que se extienden por su
rostro. Pero no, no ha muerto. El se des-
pertará como se despertaba cuando niño.
Tambien dormia entonces mucho. Tam-
bien creia yo que no iba á despertar de
aquel sueño, y despertaba y me tendía los
brazitos, y me acariciaba, y ponía sus dul-
ces labios en mis labios y en mis ojos y se
sonreía, y balbuceaba mi nombre y movía
la cabeza con una gracia... y no se moria
por dormir mucho como ahora; no ha
muerto, ¡no es verdad Adán que no ha
muerto?

—Eva, ¿te acuerdas de la sentencia de
Dios?

—¡Ay! sí. Tiemblo...

—Por nuestro pecado fueron condena-
dos á muerte nuestros hijos.

—¡Oh...! Yo... yo he matado á mi hijo.

—¡Ah!
Y Eva espira.

—Maldito sea el primer asesino, el que
ha arrancado la vida á mi Abel. Dice
Adán. Que cada uno de sus átomos se con-
vierta en cenizas encendidas siempre des-
prendiéndose de sus carnes; que arroyos
de sangre podrida manen de sus ojos; que
la corriente de un rio de fuego lo arrastre
con la impetuosidad de un huracan por
la tierra; que cuando quiera reposar en-
cuentre un lecho de espina; dispuestas pa-
ra taladrarle de parte á parte los huesos;
que un leon le desgare las espaldas eter-
namente y un tigre clave ete namente sus
uñas en su despiadado vientre; que se le
sequen las lágrimas, y si cae alguna sobre
la tierra, que engendre serpientes destina-
das á oprimirlas con sus colas enroscadas la
frente; que si tiene hambre cada hilo del
paladar se convierta en una vibora, y si
tiene sed, todos los arroyos, todos los tor-
rentes se conviertan en hiel; y cuando
envie sus sollozos, sus gemidos, sus la-
mentos al cielo, que le conteste la carca-
jada de Satan desde el antro de los infier-
nos.

Cain sale furioso de una caverna y grito:
—Padre, padre, has malde ido á tu
hijo.

Emilio Castelar.

cifra se reduce á 45. La circulación difi-
cúltase también: se acumula la sangre en
el corazón y en los pulmones, y al cabo
del tiempo, sin saber á qué atribuirlo, ó
achacándolo á causas muy distintas se
presentan las palpitaciones del corazón y
los aneurismas, ó aparecen los lúgubres
preludios de la aterradora tisis.

Empujados, además, los órganos con-
tenidos en el torax hácia el vientre, víc-
tima al mismo tiempo de mayor presión
externa, pierde esta última región su gra-
ciosa y suave convexidad, y sobrevienen
los desarrollos digestivos, las hernias, las
torceduras á veces de la columna verte-
bral, y no pocos desórdenes y turbulen-
cias cuando atraviesa la mujer determi-
nadas vicisitudes periódicas.

Tales son los resultados mas comunes
de los vestidos estrechos y de los corsés
inmoderadamente usados.

Mas ya que las exigencias de un há-
bito mal adquirido ó de una coquetería
mal entendida hacen necesario el uso de
esos mortificantes ceñidores, privese si-
quiera de ellos á las niñas hasta que su
músculatura esté bien desarrollada, y
privaos vosotras todas ¡oh mujeres! de su
porfiada tiranía en esas supremas circuns-
tancias en que la mas leve alteración fun-
cional puede seros tan perniciosas.

Muy estimables son vuestros encantos,
pero aun es vuestra salud mas estimable.
Moderad, pues, vuestras modas insensa-
tas, y arregladlas siempre á las indica-
ciones de la higiene.

El no hacerlo así no es, á fé, la menor
causa de que veamos nuestra sociedad
poblada de tiernas y macilentas jóvenes,
que la amarga sonrisa en los labios á
modo de melancólica despedida, la res-
piración fatigosa y lleno el corazón de
enamoradas ilusiones, descienden diaria-
mente á los sepulcros, dejando inmenso
vacío en las familias y en el mundo,
cuando debían llenarle en sus encantos
y aperebirse á ofrecer un día á la espe-
cie el sagrado tributo de la maternidad.

¡Infelices vosotras las que, á trueque
de causar admiración á cuantos os ven, y
con tal de que siempre vuestro camino
de lisonjas y galanteos cuantos os admi-
ran, no vaciais en martirizar vuestro
cuerpo con esos cilicios seductores é in-
humanos que os harán llorar bien pronto
la pérdida prematura de vuestra salud y
el temprano ajamiento de vuestra hermo-
sura!

E. PASCUAL Y CUELLAR.

ECOS POLÍTICOS.

De *El Liberal*:

El señor Menendez Pelayo y los cató-
licos intransigentes.

«La Union» ha enlazado opiniones
nuestras á propósito de la «Historia de
los heterodoxos españoles» con las de un
periódico carlista, que se cifran y com-
pendian en esta sustanciosa semblanza
del desenfadado catedrático de la Uni-
versidad Central:

«Es individuo de una mala compañía
cómico-equilibrista que pertenece á la
escuela clásico-heterodoxa, y que llevan-
do una biblioteca en la cabeza, como
otros un sombrero, se suele olvidar
de ponerse la biblioteca ó se la pone del
revés.

«Non eté male.»

Y «El Siglo Futuro», despues de de-
clarar que esas líneas no son suyas—co-
mo ha querido dar á entender «La Union»
—remacha el clavo con estas otras:

«... Desde que ha visto la luz el tomo
III de la «Historia de los heterodoxos es-
pañoles, El Siglo Futuro» no ha dicho
una palabra por cuenta propia del señor
Menendez Pelayo.

Lo único que ha hecho que tenga re-
lación con dicho señor, ha sido publicar
en su «Revista Religiosa» y elogiar, co-
mo es justo, en el periódico, el magnífico
trabajo en que el reverente Padre Fita,
volviendo por los fueros de la verdad y
de las glorias católicas, ha refutado y
deshecho documentalmente la errada y
vulgar opinión de que el siglo XIV fué
un siglo de decadencia y barbarie, sus-
tentada por el señor D. Vicente de la
Fuente en su Historia eclesiástica, y por
el señor Menendez Pelayo en su «Historia
de los heterodoxos españoles.»

Antes llamaban los absolutistas al se-
ñor Menendez el «asombroso joven.»

Por lo visto van volviendo de su asem-
bro...

Ya se cobrarán con creces todas las
alabanzas que habian gastado en favor
del que fué su Benjamin.

Recordamos de «El Globo» los tres
suelos que van á continuación:

Sobre si el señor Cánovas del Castillo
protege ó no la formación de la izquier-
da dinástica, se aducen razones en pró
y razones en contra, segun dice un co-
lega.

Primera razon en pró:

Protegiendo la formación de la izquier-
da, el señor Cánovas inutilizaría al gene-
ral Martínez Campos.

Primera razon en contra;

Inutilizando al general Martínez Cam-
pos, nada vá ganando la monarquía.

Despues de pesar bien estas razones,
¿podría decirnos «El Estandarte» si es
conveniente ó no que el señor Cánovas
del Castillo, proteja la formación de la
izquierda dinástica?

Párrafo final del «Monólogo de un di-
sidente», dicho en alta voz y escuchado
por «El Diario Español.»

«El que más daño ha hecho al partido
constitucional, el general Martínez Cam-
pos, es ministro con el señor Sagasta. El
señor Alonso Martínez autor de tantas
disidencias en nuestro partido, es minis-
tro con el señor Sagasta. Lo es el con-
servador general Pavia. El señor Sagasta
al enaltecerlos, ha degenerado. El que á
los leales desprecia y vive con los traido-
res, no puede ser sino un traidor y un
desleal. ¿Será tan leal el señor Sagasta al
rey, como lo ha sido á aquellos de sus
amigos á quienes llama enojosos y debe
el alto puesto que ocupa en la política
española?»

«El Norte» ha declarado que juzgará
lícito que los conservadores, si al volver
al poder encuentran vigente la Constitu-
ción del 69 lo apliquen de manera que lo
aplicado sea la del 76.

Los conservadores dan gracias á «El
Norte» por su declaración.

Es un exceso de cortesía.

Los demócratas dinásticos creen que
con la Constitución del 76 se pueden con-
ceder al país todas las libertades consig-
nadas en la del 69; justo es pues, que
reconozcan á los conservadores un privi-
legio semejante: el de poder gobernar
con la Constitución del 69, sin con-
ceder mas libertades que las que concedie-
ron gobernando con la del setenta y seis.

No tienen, pues, nada que agradecerse
unos á otros.

Solo falta ahora que la declaración de
«El Norte» se haga extensiva á la Consti-
tución del 45.

Y entonces podremos abrigar la espe-
ranza de ver un día al respetable señor
Moyano gobernando con la Constitución
de 1869.

VARIEDADES.

LA MUJER DORMIDA
DEL HOSPITAL BEAUJON, DE PARIS.

(Conclusion.)

Las noticias que ayer recibimos acerca
del estado de la letárgica son más satisfac-
torias, pues continúa la mejoría, creyén-
dose que podrá volver al uso completo de
sus sentidos y de sus miembros.

Todo el mundo ha dicho que la enfer-
ma está en un estado letárgico, incli-
ándose á creer que cayó en un estado de
torpeza y de inercia tal que todos los ór-
ganos, que todos los miembros entume-
cidos, paralizados, se encuentran en la más
absoluta imposibilidad de funcionar.

En efecto, aunque despertó de su largo
sueño, no ha podido manifestar aún de
una manera clara su voluntad; sus ojos
abiertos permanecen siempre fijos; no
puede mirar ni á derecha ni á izquierda.
Cuando se la llama no hace el menor ges-
to ni contracción para poder creer que ha
oído, y sin embargo, no cabe duda de que
oye.

—Abrid la boca—le ha dicho el médico.

Y la enferma se veía que quería hacer
un esfuerzo para obedecer al doctor.

Queriendo también confirmar si su nom-
bre era María, como lo afirma la titiritera
que dice ser su madre, el doctor Millard la
dijo:

—Si os llamais María apretad la mano.

Se veía entonces que los dedos de la po-
bre enferma se doblaban á fin de intentar
que el doctor comprendiese que quería
apretarle la mano. Durante este tiempo
su rostro se coloreaba sensiblemente.

El viénes por la mañana comió con
más facilidad que el día anterior.

Puede sostener el plato con las dos ma-
nos. La sensibilidad que habia desapare-
cido completamente, va volviendo sobre
todas las partes de su cuerpo. Cuando se
le pincha ó se le pellizca, parece sentir y
dá á entenderlo con un ligero gemido ge-
neral.

Los médicos y los sábios afluyen cerca
de la enferma, cuyo caso singular y nuevo
estudian con avidez.

La que se dice madre de la enferma, y
debe serlo por los datos que se reúnen,
dijo que recordaba que su hija debía tener
en un brazo una pequeña cicatriz. Los
médicos, que no se habian fijado en ello,
han reconocido detenidamente á la enfer-
ma, efectivamente tiene la cicatriz.

Hasta tanto que la hija pueda hablar,
la madre no se alija de los alrededores de
Paris, y con su carrito habitación anda
por los pueblos inmediatos trabajando de
saltimbanquis.

LA OPINION.

PALMA 5 DE AGOSTO DE 1882.

UNA CUESTION SUPREMA.

III.

¿Será posible cubrir por medio de una
suscripción nacional la vigésimaparte del
importe de los buques armados que se
consideran necesarios para obtener la re-
forma que se desea?

Esta fué la segunda cuestión.

Y la expusimos en estos términos, to-
mando por base un adejetivo partitivo,
porque jamás cupo ni podría haber en
nuestra imaginación, no la idea, no el
diseño, sino la aberración de suponer
que la decantada suscripción fuese sufi-
ciente para valor el importe de treinta
buques que han de importar cincuenta
millones de duros.

No seamos tan impresionables; no nos
forjemos la ilusión de que el óbolo, por
cuantioso que sea, entregado por el fun-
cionario público, por el capitalista, por el
hacendado, el industrial, el comerciante
ó el proletario, pueda nunca alcanzar más
allá de lo que buenamente debe esperarse
y aun exigirse del patriotismo, en cier-
to modo artificial, que en la mayoría de
las clases susodichas se despertará.

El país está cansado de acudir á repe-
tidos llamamientos hechos en nombre de
algo muy sagrado, tal vez mas que la de-
fensa de la patria, hoy por fortuna no
amenazada, aunque si comprometida;
algo como el sentimiento de humanidad
excitado por las desgraciadas familias de
los naufragos del Cantábrico, por las no
menos infelices de los inundados de
Múrcia, por los desastrosos efectos de la
razzia mortífera de Saida y por mil y
mil más que á todos momentos y hasta á
todas horas se originan por efecto de
múltiples calamidades y fortuitos desas-
tres.

Y no es sólo el cansancio del país en
punto á responder á estas continuas exci-
taciones lo que dificulta el proyecto; sino
que también está harto de ver cómo y
de qué manera se invierten los cuantio-
sos recursos que con mano pródiga se
aducen por el pueblo respondiendo á la
voz de la Caridad.

Una suscripción nacional, hoy que el
pueblo está agobiado por multitud de
causas, en cuyas aspiraciones se han deja-
do sentir los perniciosos efectos de una
desconfianza más ó menos justificada y
en contra de la cual han de obrar segu-
ramente muchos factores reunidos, no
puede en manera alguna dar más resulta-
dos que los que la presión oficial, el com-

promiso de dependencia y el bien parecer
puedan proporcionar.

Haciéndose esfuerzos cuantiosos, no es
posible esperar de ella otro contingente
que el que baste á penas para construir
un solo buque acorazado.

Quisiéramos engañarnos; mas conta-
mos con que el tiempo se encargará de
justificarnos, como justifica ya el princi-
pio de nuestra opinión la muy luminosa
de muchas personas de reconocida ilustra-
ción é indudable saber, que nos la han
manifestado.

La hipótesis que acabamos de sentar
destruye, desbarata por completo el pen-
samiento de la reforma, si para llevarla
á efecto se cuenta, no diremos únicamen-
te, sino siquiera como elemento de algu-
na importancia, con el producto de la sus-
cripción que está en vias de llevarse á
cabo.

Allá por los años de 1868 y siguientes
la Alemania, que presentia la hecatombe
de 1870, y en cuya región abundan los
hombres de pensamiento, tanto como en
la nuestra los de corazón; poco despues
la Italia, tierra que tanta similitud tiene
con la nuestra y cuyos moradores son
noveles en achaque de patriotismo y alta
política, pensaron en tener una escuadra
digna de su poderío y la tuvieron.

De qué medios se valieron para costear-
la? Lo saben nuestros estadistas y nues-
tros hombres de gobierno. Allí no se in-
tentó una suscripción nacional; se recor-
rió á algo menos patriótico y de menos
hermoso viso: se contrató respectivamen-
te un empréstito y de él salió en cada
estado una formidable escuadra.

Nosotros los españoles, no hemos de-
ser ni menos prácticos ni más intelligen-
tes; por lo que, si hemos concebido el
proyecto de tener Armada, hagamos lo
que han hecho las demás naciones.

Y si se quiere hacer un alarde de pa-
triotismo inicie la suscripción.

Mas téngase cuenta de que no se haga
de la resistencia un argumento y enton-
ces la suscripción se convertirá en voto
de censura, ó cuando menos en bochor-
nosa decepción.

Por cierto sin conocer que la pobre
lengua castellana suda tinta ante las des-
piadadas agresiones de que la hace obje-
to el órgano de los embolados, acomete
ayer el sentido común, bajo el pretexto
de darnos una lección de gramática, en
la cual nos enseña que las palabras de
buena fé constituyen una expresión ad-
verbial.

Y á renglón seguido añade el siguiente
jeroglífico:

«Si se refiriese al nombre, seria pre-
cisamente para significar al revés de lo
que él pretende, porque los calificaria á
todos como de buena fé, pero refiriéndose
al verbo, viene á expresar el concepto de
que todos creen de buena fé; y eso es lo
recto y lo que no pudo menos de decir el
Comercio en su buena idem, á pesar de
haberse arrogado la facultad de usar de
un mote que en boca de ciertos periódicos,
nos hace gracia, pero que en sus
columnas, cuando nosotros le señalamos
con el propio, nos parece redundancia,
puesto que tan fácil de pronunciar como
el suyo, lo tenemos nosotros.»

Quisiéramos saber, de buena gana, en
qué taller de taponos de corcho ha aprendi-
do la lengua que habla.

Hace cinco ó seis días se halla fonica-
da en el puerto de Mahón la fragata de
guerra «Victoria» que en union de la
«Sagunto» y algunos chanclos más de
nuestra armada nacional han de formar
la escuadra de operaciones del Mediter-
ráneo.

A las nueve de la mañana de ayer sa-
lió de este puerto con dirección á Geno-
va el vapor «Bellver» de esta matrícula,
desde cuyo punto parece emprenderá un
viaje á América que tal vez dure ocho ó
mas meses.

Así lo noticia nuestro colega el Comer-
cio.

Nos alegramos de que nuestro estimable colega de Barcelona «La Gaceta de Cataluña» haya sido absuelto de su segunda denuncia.

Ha sido designado para desempeñar el cargo de Juez especial para conocer en primera instancia de los asuntos relativos á embargos de la contribucion de subsidio el Magistrado de esta Audiencia don Ramón Cano Manuel.

Se ha procedido por algunos facultativos de esta ciudad á la difícil operacion de desarticular el brazo derecho á un vecino de Establiments que días pasados yendo á cazar se hirió en el propio hombro disparándose fortuitamente la escopeta al tomarla con harta imprudencia por el cañón.

Aunque la operacion tuvo un resultado feliz, dúdase de su eficacia para salvar al paciente, toda vez que este dejó transcurrir siete ú ocho días antes que consentir en que aquella se verificase.

Leemos en el *Diario de Palma* de ayer:

«Dentro de breves días empezará el derribo del edificio ex-convento de San Francisco, del cual solo ha de quedar el claustro y demas obras necesarias á la conservacion del mismo.

»Parece que los solares serán enajenados, pues no hay noticia de que se haya proyectado destinarlos á ningun uso público.

El inteligente catedrático de la Universidad de Madrid Dr. Gelabert, paisano nuestro, ha dado á luz recientemente una obrita de utilidad incontestable titulada *Crestomatia Sanscrita*.

En adelante dejará de ser desconocida esta lengua en España, merced al servicio que con la publicación de dicha obra acaba de prestar.

El capítulo de los escándalos cuenta con un párrafo más.

La escena pasa en la calle de S. Pedro Nolasco. El teatro representa una taberna: puerta practicable al fondo que da á un callejón inmediato: en el proscenio algunas espuestas con legumbres, mas allá un mostrador y á la izquierda una mampara ó cancel detras de la cual se han hecho muchas cosas.

Personajes: los que se exhibieron ayer tarde y la guardia municipal ni los serenos conocen. Pieza que se representó, H.

El lenguaje puro y castizo, del género que no se encuentra en ningun diccionario; la mímica, expresiva y la moraleja... así tamaño.

Es segunda copia que trasladamos á los señores de orden público y á los de la vigilancia municipal diurna y nocturna.

Pensábamos contestar hoy al artículo que nos dedica *El Isleño* á propósito del nuestro titulado *Los Maltranas*: pero suponiendo que acaso se haga cargo del que ayer publicamos referente al mismo asunto, aplazamos para el lunes la contestacion que le debemos.

A las cinco de esta mañana ha fondeado el vapor *Mallorca* procedente de Barcelona con la correspondencia y 63 pasajeros.

A las 6 y media lo ha verificado tambien de igual procedencia el *Palma* con 52 pasajeros.

El rimbombante trombón de los emboaldos nos pregunta qué papel hace en una frase que nos analiza, la palabra todos.

El de estraza, joven.
O de otro modo el mismo que hace el *Constitucional* entre los demás de su especie.

Programa de las piezas que tocará mañana la música en el paseo.

1. Polka Todo joya Farbac.
2. Terceto de Roberto el Diablo.—Meyerbeer.
3. Sinfonia de Guillermo Tell.—Rossini.
4. Walses Las Campanas de Carrión.—Fusquet.
5. Mazurca Dans les Bois.—Waltenfede.

Llamamos eficazmente la atencion de nuestros lectores acerca del siguiente documento del cual nos ocupamos en uno de nuestros anteriores números y que por la importancia que reviste en interés de los señores escolares, insertamos en lugar preferente:

COLEGIO DE SANTA TERESA

El Director del Colegio de 1.ª y 2.ª Enseñanza establecido en el caserío del Pont d' Inca, bajo la advocacion de SANTA TERESA DE JESUS, guiado por el deseo de celebrar con mayor solemnidad la fiesta de la santa patrona del Establecimiento, en el tercer centenario de su muerte, y de ofrecer al mismo tiempo nobles estímulos á la aplicacion de la juventud estudiosa, ha resuelto convocarla á un certamen literario y artístico para la adjudicacion de los siguientes premios.

1.ª—Una pluma de plata al autor de la mejor poesia lirica en honor de la Santa, que no podrá exceder de 100 versos.

2.ª—Un ejemplar impreso de las obras de la Santa al que mejor exprese en un soneto el amor de la misma á Dios.

3.ª—Una batuta con cabos de plata al maestro compositor de música que con más acierto presente una partitura para piano, y apropósito para ser cantada por los alumnos del Colegio, del himno cuya letra se expresa á continuacion:

HIMNO.

CORO.

¡Teresa! Virgen Santa.
Maestra del Amor,
Del sacro amor divino
Llenad mi corazon.

SOLO.

Modelo de elocuencia
vuestros escritos son.
Honor de las Españas,
del Orbe admiración.
Rebose yo cual ellos
de gracia y de fervor
y aprenda en su lectura
á amar cual vos á Dios.

CORO.

Santísima Doctora
haced que el Santo Amor
ablande y enardezca
mi duro corazon.

4.ª—Un lapicero de plata al que presente un dibujo de pedestal con una estatua de la santa, en tamaño natural, para adorno del salon de sesiones ó de la plazoleta del Establecimiento, acomodándolo á la escala de 4 por 10.

5.ª—Un Atlas de Geografía al que mejor describa en prosa correcta los puntos ó poblaciones que la santa honró con su presencia durante su vida.

Para optar á los premios de este certamen deberá su autor ser alumno de dicho Colegio ó de cualquiera de los establecimientos de igual índole ó institutos que expliquen asignaturas de 1.ª y 2.ª enseñanza, contándose tambien como tales alumnos los que hayan terminado sus estudios dentro de los últimos cinco años escolares.

Las composiciones deberán estar escritas en castellano.

El plazo para su admision terminará el día 15 de Setiembre próximo venidero á las 12 del día.

Deberán todos los trabajos que se presenten ser inéditos, y no contener firma del autor, ni estar escritos de su puño ó letra, é ir acompañados de un lema corto que se repetirá en la cubierta del pliego cerrado y sellado que contenga su verdadero nombre y domicilio remitiéndolo todo por el correo al Director del Establecimiento D. Lorenzo Cruellas.

Oportunamente se nombrará el Jurado calificador de los trabajos presentados al certamen.

Pont d' Inca 3 de Agosto de 1882.—El Director

Lorenzo Cruellas.

CORREO DE HOY.

Madrid 3.

«Lisboa».—La familia Real ha llegado á Coimbra, donde se le ha hecho una afectuosa acogida. El día 15 regresará á Lisboa.

—El representante de Inglaterra ha regresado con instrucciones para la celebra-

cion de un tratado de comercio con España.

El general Martinez de Campos ha marchado á la Granja y regresará esta noche.

Se desmiente que el ministro de Marina haya presentado su dimision.

—Se asegura que el señor Cánovas dedica preferentemente su atencion á la cuestion egipcia, y que opina que es conveniente ofrecer á Inglaterra un ejército de 40.000 hombres para hacer la guerra en Egipto, media te reintegrar á España en la posesion de la plaza de Gibraltar.

—Se asegura por conducto autorizado que hay perfecta inteligencia entre los señores Navarro Rodrigo y Sagasta. El primero publicará un comunicado desautorizando la formacion de una izquierda dinástica.

Los Reyes de Portugal han llegado á Funchal, donde se les ha hecho un recibimiento entusiasta.

—Todas las potencias se han adherido á la idea de la intervencion colectiva del canal de Suez y han acordado que cada potencia, inclusa España, en 2.000 hombres.

Han sido presos en Granada nuevos complicados en la caja explosiva dirigida al señor Sagasta.

—Se ha hundido un arco del puente Viejo de San Anton en Bilbao, causando cuatro muertos y diez heridos. Se teme que haya mas victimas.

Ha habido un choque de trenes en Medina del Campo sin ninguna desgracia personal.

Ha sido necesario el trasbordo y se ha retrasado el servicio.

—S. M. el Rey ha firmado en Comillas los decretos nombrando á los señores Alau, Giron Galdo, Comas, Calleja y Uña consejeros de Instrucción pública. El sábado se publicarán en la «Gaceta.»

En breve se cangearán las ratificaciones del tratado de estradicion entre España y Méjico.

Telégramas de Londres confirman que las tropas inglesas han ocupado la ciudad de Suez.

—El gobierno alemán ha puesto en conocimiento del gobierno francés que los gabinetes estaban de acuerdo para que la conferencia organizara una proteccion colectiva del canal de Suez para el caso de que eventualidades de guerra hicieran necesaria esa proteccion.

Se cree que en vista de los últimos incidentes parlamentarios de Paris, el gabinete francés no querrá tomar la iniciativa y presentar esa proposicion á la Conferencia, siendo muy probable, segun se asegura en los círculos diplomáticos de Berlin, que tome la iniciativa el gobierno italiano.

—Los franceses pueden dormir tranquilos, pues no turbará su sueño el estruendo del cañón. He aquí lo que anuncia la agencia Havas en un telegrama fahado en 31 de Julio.

«Han sido desarmados ya algunos de los buques que se habian armado, y los restantes han sido clasificados en la primera y segunda categorías.»

—Los periódicos de Paris publican los siguientes telegramas:

«Londres 31 de julio.—Cámara de los lores.—Ha continuado la discusion por artículos del bill sobre arriendos atrasados.

El marqués de Salisbury ha propuesto una enmienda al artículo primero para que las cláusulas relativas á la mejora de la situacion de los colonos se apliquen tan solo con el asentimiento de los propietarios.

Lord Garlingford, encargado del sello privado, ha declarado que la adopcion de esta enmienda dejaría sin efecto el bill. A pasar de esto, se ha aprobado la enmienda de lord Salisbury por 169 votos contra 98.

El marqués de Salisbury ha propuesto otra enmienda para que en el caso de vender los terratenientes sus fincas despues de haber disfrutado de los beneficios de la ley, los arriendos atrasados no satisfichos se reintegren al propietario con la parte correspondiente del importe de la venta.

Esta enmienda, combatida por el gobierno, ha sido aprobada por 120 votos contra 45.

Ha terminado la discusion del bill de que se trata.

«Constantinopla» 31 de julio.—Un pequeño cuerpo de tropas al mando de Akif-Bajá se halla á bordo de los vapores de transporte dispuesto á partir de un momento á otro para Egipto, donde va destinado á servir de guardia al Virey.

El Sultán invitó ayer á todos los oficiales y funcionarios alemanes á la fiesta llamada «El manto del profeta.»

Alemania ha enviado gran número de condecoraciones á los oficiales turcos.

Lord Dufferin ha tenido una entrevista con Said-Bajá.

Paris 3.

Continúan las negociaciones para formar ministerio. M. de Freycinet está absolutamente decidido á mantenerse fuera de toda combinacion ministerial.

«Ismailia».—Habiendo querido los ingleses hacer pasar un convoy de tropas por

el canal marítimo, M. de Lesseps ha protestado contra todo acto de guerra en la zona neutral del canal de Suez.

«Constantinopla».—Reunida ayer á las tres de la tarde la conferencia, el señor Corti reprodujo en nombre de Italia la antigua proposicion de Francia de organizar una proteccion colectiva del canal de Suez. Los representantes de Alemania, Austria, Rusia y Turquía se adhirieron desde luego á la proposicion; pero los representantes de Francia é Inglaterra manifestaron que lo debian consultar á sus respectivos gobiernos.

Se ha autorizado á M. Orou, representante de Rusia, para volver á ocupar asiento en la conferencia y á tomar parte en todas sus deliberaciones.

«Trieste».—Mientras el casino de los veteranos hacia una ovacion debajo de las ventanas del palacio donde se hospeda el archiduque Luis, reventó un petardo resultando varias personas heridas. La multitud irritada se dirigió á la imprenta del periódico italiano el «Independiente» y rompió los cristales. La policia restableció el orden. Los individuos del partido italiano no frecuentan los cafés.

—No habiéndose formado aun nuevo gabinete, la Cámara de diputados ha aplazado sus sesiones hasta el sábado. En la de hoy no ha ocurrido incidente alguno.

Las tropas inglesas que manda el general Evett han ocupado á Suez.

Paris 2.

Telegrafian al *Figaro* desde Alejandria con fecha del 1.ª:

«La rendicion de los fuertes de Aboukir es una necesidad imperiosa desde que, los ingleses se han apoderado de las posiciones avanzadas de Arabi. La tranquila posesion del ferro carril de empalme no estará asegurada mientras no se tome á Aboukir y especialmente el fuerte Tewfik, situado en una eminencia que domina todas las inmediaciones.

Hoy se ha intimado la rendicion al gobernador de la plaza, y si no entrega los fuertes en el término de veinticuatro horas serán bombardeados. Dichos fuertes están armados con cañones Armstrong. La bahía de Aboukir tiene once Kilómetros de costas. Sus cinco fuertes están á una distancia de un kilómetro uno de otro, y uno de ellos tiene murallas de quince metros de espesor. Defienden además á Aboukir dos batallones de tropas regulares y una bateria de campaña que defienden la carretera de Aboukir á Roseta.

Los ferro-carriles del Alto Egipto carecen de carbon. Se empieza á quemar la leña depositada en el Cairo, pero se prevé el día en que los trenes no podrán funcionar por falta de combustible. Los grandes depósitos de carbon están en Galbari en poder de los ingleses.

Arabi se ha asegurado la cooperacion de algunos cheiks beduinos, los cuales solo buscan ocasiones para saquear á los fellahs.

Se están preparando en Suez los campamentos que ocuparán las tropas anglo-indias.

Las tropas egipcias se concentran en el canal de Ismailieh.»

—Telegrafian á la agencia Fournire desde Alejandria que la noticia de la próxima llegada de las tropas turcas causa grande inquietud á los europeos y que una gran parte de los que habian regresado ó que se quedaron á pesar de los asesinatos y del bombardeo se disponen á partir de Egipto.

Cediendo á las instancias de los ingleses el Khedive ha desechado definitivamente las proposiciones de paz que habia hecho Arabi por orden del Sultán.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 4 á las 12-15 t.

(Recibido en Palma á las 2-21 t.)

El premio mayor de la Loteria ha correspondido al número 707 despachado en Madrid: el segundo al número 14056 que lo fué en Fortuña: y el tercero y cuarto á los números 1018 y 10566 despachados en Madrid.

Madrid 4 á las 5 t.

Se ha firmado el convenio del Gobierno con las empresas de ferro-carriles para el transporte gratuito de los braceros que quieran trasladarse en busca de trabajo.

Las potencias excepto Inglaterra son favorables á que se consulte á España la cuestion del Canal de Suez.

Interior, 28'00.

Exterior, 29'50.

Bonos, 00'00.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

La Transfiguración del Señor.

El Jubileo de cuarenta horas se gana en San Cayetano, costeadas por dicha Asociación.

Día 7.

Santos Cayetano fundador y Alberto de Sicilia.

El Jubileo de cuarenta horas se gana en San Jaime, dedicada a San Cayetano.

VIAJE A ARGEL.

El vapor español

Nuevo Mahonés,

saldrá de este puerto para el de ARGEL, el jueves 10 de Agosto a las 1 de la tarde. Admite carga y pasajeros. Se despacha plaza Copiñas, número 5, entresuelo.

RECIENTEMENTE RECIBIDO

DE

INGLATERRA Y FRANCIA.

Cerveza inglesa, francesa y alemana, varios licores como crema de Moka, de Vanilla y de cacao, Chartreuse y licor de los padres Benedictinos, Champagne de varias marcas, Beauvaisine, Kumel de Rusia, Cognac de varias marcas, Vermouth de Noilly Prat y de Turin, Curacao, Piper-mint de cet freres, una gran variedad de salsas inglesas, anchoas, salmon en aceite y fresco en conserva, sardinas de Nantes, jamones de York y otras clases, bizcochos ingleses, albaricoques cristalizados y glazados, vinagre inglés cristalizado, Foie-gras diferentes marcas y tamaños, faisanes asados, lenguas de cerdo y ternera, pavo con lengua, langosta y langostines, ostras, huevecillos de bacalao y caviare de Rusia, cajitas de lata de thé Pekoe olor naranjo y una infinidad de cosas que seria prójio enumerarlo y todo de legítima procedencia.

Esto se encontrará en el almacén de comestibles y chocolatería de Mulet, Miñonas, 5.

AYUNTAMIENTO DE PALMA.

No habiendo tenido efecto la subasta anunciada sucesivamente para los días 23 Junio y 4 de Julio últimos para contratar durante el actual año económico la renovación y recomposición de los empedrados de las vías públicas de esta Ciudad, en sesión celebrada por este Ayuntamiento el día 21 del citado Julio, vista una proposición que le fué presentada pidiendo la adjudicación de dicha empresa, acordó anunciar nueva subasta que tendrá lugar el día 10 del actual a la una de la tarde en el despacho de esta Alcaldía, con sujeción a los pliegos de condiciones insertos en el Boletín Oficial de la provincia número 2.391 modificado en la forma siguiente:

1.º Los tipos de la subasta serán de céntimos de peseta por unidad mas bajos que los fijados en la condición 1.ª de las económicas.

2.º El Ayuntamiento abonará semanalmente al contratista las dos terceras partes de la obra efectuada quedando la otra tercera parte en garantía de la buena ejecución de la misma hasta su recepción definitiva.

3.º La ceniza de jabón que con arreglo a la condición 9.ª de las facultativas debe entrar en la composición del mortero podrá ser mitad blanca y mitad negra ó de color.

Lo que por acuerdo del Ayuntamiento se hace público para conocimiento de todos los que quieran interesarse en dicha subasta.

Palma 1.º Agosto de 1882.—El Alcalde accidental, Gabriel Sorá.—P. A. del Ayuntamiento: El Secretario, Francisco Gomila.

CRÉDITO BALEAR.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y a los efectos prevenidos en el artículo 27 de los Estatutos, se convoca a los señores accionistas para la General ordinaria que tendrá lugar el día 3 del próximo Setiembre a las 11 de la mañana en la casa donde se hallan establecidas las oficinas de la Sociedad.

La lista que comprende el nombre de los que tienen derecho a votar estará de manifiesto en la Secretaría y los señores socios que deban concurrir, se servirán recoger su papeleta de asistencia con la anticipación correspondiente.

Se advierte que las cartas de representación, se admitirán hasta una hora antes de la fijada para celebrar la Junta.

Palma 2 Agosto de 1882.—Por el Crédito Balear: El Vocal de Turno, José de Cáceres.

PALMA.—Imp. de B. Rotger, San Pedro Noiasco, 7.

VIAJE A ARGEL
POR EL VAPOR

MARIA

Saldrá de este puerto para el de Argel el miércoles 16 del corriente Agosto a las 6 de la tarde. Estará de regreso el siguiente miércoles.

PRECIOS DE PASAJES.

IDA		VUELTA	
1.ª	50 Rs.	1.ª	80 Rs.
2.ª	30 »	2.ª	50 »
3.ª	20 »	3.ª	35 »

ID DE GANADO.

Caballos.	20 Rs.
Bueyes.	20 »
Carneros.	3 »

Demás carga precios reducidos. Se despacha calle de Palacio n.º 26.

LA ISLEÑA

El acreditado vapor

PALMA,

saldrá de este puerto para el de Barcelona, el lunes 7 de los presentes a las 6 de la tarde.

Admite carga y pasajeros. Se despacha calle de la Marina, 32. 4-2

GRAN ESTABLECIMIENTO
DE PAÑOS Y NOVEDADES

SASTRERIA Y CAMISERIA

de Juan Montaner,

2 a 8. SINDICATO, 2 a 8.

Debiendo dentro breves días empezar las recepciones de géneros de invierno y deseando que para entonces no quede ninguna existencia de géneros de estación; desde el sábado 1.º de Julio se liquidarán a precio de fábrica los géneros existentes en los vastos almacenes de la calle del Sindicato, números 2 a 8. 35

LOTERIA NACIONAL.
PROSPECTO

DE
premios para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 23 de Diciembre de 1882.

Constará de 50.000 billetes, al precio de 500 pesetas cada uno, divididos en décimos a 50 pesetas; distribuyéndose 18.250.000 pesetas en 7.500 premios, de la manera siguiente:

PREMIOS.	PESETAS.
1 de	2.500.000
1 de	2.000.000
1 de	1.500.000
1 de	750.000
3 de 250.000..	750.000
5 de 125.000..	625.000
16 de 50.000..	800.000
25 de 20.000..	500.000
2044 de 2.500..	5.110.000
4999 reintegros de 500 pesetas para los 4.999 números cuya terminación sea igual a la del que obtenga el premio mayor.	2.499.500
99 aproximaciones de 2.500 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 2.500.000 pesetas.	247.500
99 idem de 2.500 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 2.000.000 de pesetas.	247.500
99 idem de 2.500 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 1.500.000 pesetas.	247.500
99 idem de 2.500 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 750.000 pesetas.	247.500
2 idem de 50.000 id., para los números anterior y posterior al del premio mayor.	100.000
2 idem de 30.000 id., para los números anterior y posterior al del premio segundo.	60.000
2 idem de 20.000 id., para los números anterior y posterior al del premio tercero.	40.000
2 idem de 12.750 id., para los números anterior y posterior al del premio cuarto.	25.500
7.500	18.250.000

Palma 5 de Julio de 1882.—El Administrador, Eleuterio Quijada.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la mujer en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias a las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir a su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su acción natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifiquen la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para el curar de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y amputaciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envueltos en las cajas de Pildoras y botas de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

¡¡En tres meses!!

Unica clase de Teneduría de libros, por agrupaciones, con las insuperables ventajas siguientes:

Agrupaciones de alumnos.	Importe mensual para cada alumno.	Total trimestral para cada alumno.
Por 1 alumno..	3 duros.	9 duros.
Por 2 id..	2 1/2 id.	7 1/2 id.
Por 3 id..	2 id.	6 id.
Por 4 id..	1 1/2 id.	4 1/2 id.
Por 5 id..	1 id.	3 id.
Por 6 id..	1/2 id.	1 1/2 id.

Calle de San Miguel, número 94, principal.

TINTORERIA PARISIENSE

DE FRANCISCO MARTI.

Se lavan y tiñen dejándolos como nuevos los trajes de caballero manchados ó que hayan perdido el color, sin necesidad de desozerles ni manchar las ropas interiores. Igualmente se lavan y estampan los de señora. Prontitud y baratura. Despacho calle de Jaime II, antes Bastaxos, núm. 55. Fábrica en la Misión, núm. 46.—Palma.

La Cordelera Española.

MARCA DE FABRICA.



SOCIEDAD

ANÓNIMA.

PALMA

DE MALLORCA.

Gran cordelería Mecánica de jarcias y cuerdas de abacá de Manila, sisal, cáñamo blanco y alquitranado y de toda clase de hebras propias para la Marina, Minería, Agricultura y demás industrias en que entra la cuerda como agente auxiliar.

Unica cordelería mecánica en España montada según los mas perfeccionados adelantos de esta industria en Inglaterra y en los Estados Unidos. Las cuerdas de abacá de Manila y las de sisal ó heniquen se elaboran engrasadas ó en seco por el mismo procedimiento Norte-Americano.

Estas hebras sustituyen a la cuerda de esparto con gran ventaja por su resistencia, duración y elasticidad.

Para precios y demás informes dirigirse directamente al señor Gerente de La Cordelera Española.

La Cementera Mallorquina.

Gran fábrica de cemento situada en el Molino de nominado del Palmer del término de esta Ciudad.

Tenemos el honor de anunciar a los señores constructores de edificios y a los propietarios en general, que esta Sociedad tiene establecidos sus depósitos en esta Ciudad, calle de la Longeta núm. 7, almacén de jabón y calle de Salas núm. 27, en que se espenderá al por menor cemento de superior calidad al ínfimo precio de 3 reales los 40 kilogramos y en los que se recibirán avisos para la adquisición al por mayor conduciéndose a pie de obra dentro el casco de la población y su arrabal.

Se garantizan las condiciones hidráulicas del cemento y se dan cuantas explicaciones se pidan sobre su empleo.

LLITERAS Y C.ª